

## 结 语

广西美术是产生于广西历史、地域、民族和多元文化背景下的文化现象，是根植于广西深厚的历史文化土壤，在各个历史时期社会和文化条件催化下生发的地方美术创作形态；它的产生、形成、发展和成就，在中国美术史上占有重要的地位，对中国美术的发展具有特殊的文化意义。

作为中华文明发祥地之一、中国少数民族地区，广西美术发展的历史有着鲜明的地域文化和审美特征。农耕文明，西瓯、骆越文明，左右江、红水河流域文明，壮族布洛陀文化和其他少数民族文化，山地文化，丘陵文化，海洋文化，中原文化，岭南文化以及东南亚文化等历史和文化的结构，使其具有不可取代的作用和重要性。它的发展，丰富了中华民族美术史的内涵。它既有地域多元的文化特征，又有与中原文明和主流文化交融发展的特点，这在我国其他省区是没有的。在不同的历史时期，广西美术的发展都具有特殊的文化意义。特别是在现当代，广西美术的发展更是对中国美术的发展起到了重要的作用。

中华文明史的发展和各时期主流文化的形成，丰富多彩的地域文化起到重要的促进作用，美术史的发展也是如此。因时代的变迁，主流文化往往受到外来文化的影响而产生变异，地域文化的传承和发展在很大程度上保留了中华传统文化精神和价值取向，因此，显得更有文化意义。地域文化的多样性是主流文化丰富性的因素。广西美术史的发展，正是其独特的地域和文化背景产生的特殊的审美形态与价值取向，使它在中国美术发展史上的特殊意义也是很鲜明的。在一定意义上来说，早期广西美术的发展因其人类文明的地位而带有区域主流的价值和影响，并随着本土社会文明的发展而具有独立性与创造性，产生过辉煌，我们从出土的手斧、石铲、陶器、青铜器和花山岩画等可以看到这一点。但因其地理因素及其他文明的崛起，这种文明的优势没能持续保持。尔后，在对外交流中，广西美术的发展逐步受中原文化、岭南文化、多民族文化的影响，特别是在绘画方面，没能形成独立的形态和自己的面貌，也没有自己的体系，造型艺术的发展大都在实用器具和宗教、雕刻、建筑、民族民间艺术中体现。但产生于亚热带、多样地貌、多民族环境的文化精神和审美品格一直在传承着，崇尚自然、平和恬静的审美追求在不同的历史时期体现着，并形成了地域性的审美特点。

广西文明史，如本书所述，主要由左右江、红水河、柳江、两江流域、北部湾海洋文明形成，这些文明又由原始先民文化、少数民族文化、中原文化、岭南文化构成，既有地域特点，又有多样文化的融会，这表明广西文化是既有本土特色又开放包容的。我们从出土的青铜器和玉器不难看到这一点，一些器形既有本土的造型特点，又有中原文化的痕迹。航运在广西早期文明中是很发达的，花山岩画给我们展示了这一辉煌，这使广西对外交流有了途径；秦始皇开凿的灵渠，促进了广西与中原的交流，左右江、西江与珠江使广西本土文化与岭南文化得到充分的交融。在美术方面，近现代这种交流、影响、融会更明显。明清时期中国画主要受湖湘、中原影响，民国时受海派影响大些，也受岭南画派影响，文人画传统是主要表现形式。清代以桂林为代表，广西形成了一定的绘画创作队伍，并且一些以家族式传承发展，但整体还是较保

守，没有形成面貌和达到较高的水平，一些外来画家带来一些影响，但这种面貌并没有太大改变。清末至民国时，随着一些交流增多，一些名家来桂，特别是抗战时期的桂林文化城，云集了大批文化名人、画家，现代美术教育兴起，不但改变了广西绘画传统保守的状态，给广西绘画注入了新的活力，还为现代广西美术发展打下了一个很好的基础，培养了一批人才。一批本土画家成为广西现代美术发展的中坚力量。他们在桂林抗战时期不但积极地参与了抗战文化活动，还创作了大批表现广西本土题材的作品，创办美术教育机构，举办展览活动，使广西美术创作开始形成一定规模并初具体系。

中华人民共和国成立后，新的政治、社会、文化体制，使广西的美术事业得到了空前的发展，美术教育、美术机构的建立，使美术创作事业成为国家和地方政府文化发展的重要内容，改变了过去仅仅是个人行为的情况。政府支持美术事业发展，举办各种大规模的、全省（自治区）性的美术展览，给画家提供了前所未有的条件，美术创作者的创作热情随着新中国的建设发展空前高涨。广西美术发展从来没有这样大规模有组织的推进，美术创作开始为社会建设、文化建设服务。广西美术事业在 20 世纪除“文革”期间停顿外，得到了全面的、蓬勃的发展，除传统的中国画外，油画、版画、雕塑、水彩画、艺术设计等都得到了很好的发展。美术教育体系日益完善。进入 21 世纪以来，自治区党委、政府对美术事业的支持更具有战略意义，通过对漓江画派的培育，对广西美术事业发展的全面扶持，使广西美术创作取得了巨大的成就，使广西成为全国的美术大省，产生了较大影响。

广西美术发展史是广西文明史的一个重要组成部分，我们从中可以清楚地看到广西社会、文化发展的缩影。对广西美术发展史的梳理和研究，也使我们了解到广西历史、社会、文化发展的脉络和轨迹。